

往事的回忆

天津 53年届 刘菊芳 下



泰国移民到印度尼西亚，我的外祖父从福建逃到印尼，我的母亲出生在印尼，所以我听得懂客家话，也懂一点福建话。

1949年10月1日中华人民共和国成立，广大海外华人华侨欢欣鼓舞，祖国站起来了，海外孤儿有了娘，海外华人华侨从此有了靠山。

在印尼，许多华人青年想回到自己的祖国参加社会主义建设，正在中学读书的我也想回国。我的想法得到了父亲的支持，但母亲舍不得我走，为此我用一年多的时间不断做母亲的工作，请求她同意我回国，此外我利用课余时间到玉融公会当图书管理员，每天工作四个小时。玉融公会是福清人的同乡会，他们倾向新中国，在那里我不仅能读到许多新中国出版



的书籍，还有一笔收入，正好可作为准备回国的路费。就这样我一边学习，一边工作，还抽时间去移民厅和中国驻印尼大使馆办理回国的手续。

1953年高中毕业后，我终于拿到了中华人民共和国的护照，和许多印尼青年学生一起告别了父母，告别弟妹们，告别了生我养我的地方，也告别了雅加达的丹戎不碌港，踏上万吨海轮“芝不宜”号，乘风破浪，回到

了祖国的怀抱。

（三）天津，我的第二故乡

“芝不宜”轮船在香港靠岸后，我们下船经深圳去广州，在广州停留三天后又乘火车去北京华侨补习学校学习，在补校吃住并参加1953年高等学校入学考试，我被天津师范学院录取，从此开始了我的大学生活。在大学里我努力学习积极参加学校组织的各项活动，1957年我大学毕业分配到天津市第十六中学（今耀华中学）工作，从那时起，我有了天津户口，天津变成了我的第二故乡。

从1957年6月到1990年6月，我在耀华中学工作了30多年，不论是教学工作还是班主任工作，我都勤勤恳

恳、任劳任怨、认真备课、讲课、批改作业。1960年还带学生去农村支农劳动，文革当中带学生外出锻炼，克服困难完成了任务。

1982年在我担任班主任的班里出了一位文科高考状元，1988年我被晋升为高级教师。除了教学工作我还担任了耀华中学教学科研组成员，和平区教育局归侨教师学习组组长，退休后还担任市侨联“雅加达校友会”理事等工作。由于我努力工作，先后两次被

（四）改革开放，真好！

我和李文琦于1957年结婚，文化大革命期间，受到当时的“极左”路线影响，我先生被关进牛棚，扣发了工资，下放干校劳动，学校又搬到保定，我家房子被压缩，银行的存款被冻结。那时我一个人上班，又要兼做班主任，既要带孩子，又要带考生学工、学农、校练，家庭的担子压在我一个人身上，生活过得很艰辛，30多岁我的头发就开始变白了。党的十一届三中全会拨乱反正，落实了国家的知识分子政策，我先生李文琦得到了平反。他是一位大学教师，他热爱新中国，热爱

教育事业，忠心耿耿为国效劳，1979年他被派往比利时留学，回国后他先后被任命为数学系副主任、主任，晋升为教授。1985年又被调回天津师范学院（现为天津师范大学）工作，从此结束了我们十六年的分居生活。

2002年我们的住房也特别改善；我有两个孩子，儿子在天津师范大学教学系毕业，当了中学老师；女儿在天津大学电子工程系毕业，又攻读北京航空航天大学硕士学位，在北京航天部工作10年后移民新西兰，成为软件工程师，我们的日子过得很平稳快乐、和谐幸福。

我退休后的晚年生活安排得很丰富，每天坚持锻炼，仍给朋友的孩子辅导数学，还参加了耀华中学办的电脑学习班，还学会做幻灯片，在网上与国内外朋友交流，我还参加了区侨联的外语学习，每周和老归侨一起学习印尼语，还参加市侨联老归侨合唱团。晚年我和老伴都有退休金和医疗保险，过着衣食无忧的平静的幸福生活。我发自内心地表达我的心声；改革开放真好，我爱我的祖国。



2019年于天津家里留影